

# 畅通政企沟通渠道 吸引企业竞相前来 “虹桥下午茶”朋友圈越来越广

400余家企业与虹桥街道开展交流互动,近100余名企业家朋友成为虹桥“合伙人”俱乐部成员,35家优质企业选择落户虹桥……这份亮眼的成绩单,源于虹桥街道每一期的“发现长宁—虹桥下午茶”。如今,这项品牌活动已成为街道招商引资、推动区域经济发展的“密码”。

## 区域经济有了“发展合伙人”

11月20日,古北国际财富中心35楼的会议室里座无虚席,近60位活跃在生物医药技术领域的企业家齐聚一堂,开启了一场轻松愉快的下午茶会。

“下午茶拉近了政企距离,让我们进一步了解长宁,并把长宁—虹桥的营商环境和产业发展特点带给平台上有需要的企业和创业者。”上海贝壳社有限公司高级总监金平宇表示,“通过行业间的分享交流,让我们了解当下药企发展趋势,为企业提供了破圈的机遇。”

而这样的“下午茶”,已然成为虹桥街道每月的招商盛会。

今年伊始,在区委统战部的支持下,虹桥街道与地市商会联合会倾情打造“发现长宁—虹

桥下午茶”品牌活动,并得到区投促办、区侨办、区工商联、区科委等职能部门的大力支持。

“虹桥下午茶”依托地商会的“双百秘书长赋能联盟平台,邀请各商会、各行业优质企业做客分享,为区域和企业链接合作资源,加速行业资源要素齐聚长宁,助力企业合作以及长宁经济高质量发展。

“双百秘书长赋能联盟联系上海百家地市商会、上海百家商会、上海百家外资企业。通过下午茶的‘穿针引线’,能高效满足政府招商引资需求。”地市商会联合会相关负责人表示。

一年来,“虹桥下午茶”活动已举办14期,除了根据虹桥街道涉外程度高、外资企业集聚等特点而量身定制的德资企业、沙特阿拉伯企业等专场活动外,还围绕长宁的“3+3”重点产业定位和新质生产力,相继举办了数字经济、低空经济、生物医药等行业专场活动。

“下午茶搭建了一个小规模、精准化的推介会,围绕长宁重点产业领域,展示区域资源,推介长宁—虹桥营商环境和配套政策。”虹桥街道办事处主任崔莉霞表示,除了“政企会”外,会上还特别邀请楼宇、银行参与,会后还有街道经济

服务中心组成的“一对一”管家服务团,为企业落户长宁提供贴心服务。

其间,街道还不断邀约在沪商会、协会和企业成立虹桥“合伙人”俱乐部,作为议事交友、路演推广、延链合作的会客厅,让更多的企业了解长宁、投资虹桥、落户虹桥。

“下午茶”让企业“吃”到心坎里,区域经济也就有了源源不断的“发展合伙人”。截至目前,“虹桥下午茶”已吸引400家企业与街道开展交流互动,虹桥“合伙人”俱乐部新增至100名企业朋友,扩大了招商引资“朋友圈”,更有35家优质企业选择落户虹桥,推动投资促进工作取得良好成效。

## “下午茶”升级,推进双城协同发展

9月23日,有别于以往的“虹桥下午茶”,从湖北咸宁远道而来的政企代表首次走进长宁虹桥,开展“两宁携手·共创未来”——长宁、咸宁两地商会、企业座谈会。

这场横跨长宁、咸宁的活动,不仅促进了两地企业联动发展、双向赋能,也标志着“下午茶”不断推陈出新,吸引更多地市级龙头、总部企业

参与,壮大长宁—虹桥区域经济发展“座上宾”的新模式、新探索。

“上海对于地市级龙头、总部企业极具吸引力,我们要借助联盟里百家在沪地市商会的力量,让长宁走出去、地市企业走进来,通过双城工商联的互动,带领地市企业融入区域,实现共同发展,高质量发展的同时,为虹桥的招商引资提质增效。”地市商会联合会相关负责人表示。

为了让“下午茶”升级版更有保障,两地工商联尝试缔结成为友好工商联,为推动两地企业双向奔赴、深化合作提供组织保障,同时,还成立了“长宁咸宁两地企业双向对接工作专班”,更好推进两地具体项目落实和对接。

如今,“发现长宁—虹桥下午茶”不仅是一种畅通企业与政府交流渠道的方式,更为长宁与地市企业搭建交流合作的新平台。2025年,街道将继续用好“下午茶”活动平台,不断完善合作机制,当好金牌服务管家,借助各个专业部门的力量做好企业对接工作,与企业同向发力、同频共振,共同促进经济发展和政商合作的深度融合。 撰稿 朱文轩

# “社区自治项目集章地图”发布 北新泾街道“七彩汇地下空间”启用

本报讯 日前,“共建共治,多元联动”北新泾街道社区治理品牌展示活动在“宁聚里·吾爱家”党群服务中心举办。活动中,宣布北新泾街道“七彩汇地下空间”启用,“社区自治项目集章地图”也正式发布。

近年来,北新泾街道践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,推动建设人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的社区治理面貌,以党建引领构建了“客堂间”“从香樟园到吾爱家”“七彩汇”等各具特色的社区治理品牌。

“七彩汇地下空间”启用。作为新泾四村居民区为盘活闲置民防地下空间而打造的多元活动阵地,“七彩汇地下空间”巧妙融合党群交流、亲子娱乐、社区直播、民主协商、人防知识普及等多种功能。据悉,“七彩汇”是新泾四村居民区的社区自治品牌,多年来随着品牌效应的放大,居民聚焦乐学、乐养、乐助、乐教、乐活、乐居,自发创立了“七彩虹”影像工作室、“七彩风”合唱队、“七彩乐”读书会、“七彩梦”舞蹈队、“七彩韵”沪剧队等多个自治团队。“七彩汇地下空

间”的亮相,将进一步拓展居民活动场景,推动党群服务与社区生活的融合发展,提升社区的凝聚力与活力。

围绕空间美化、绿植科普、墙面美化、团队建设等主题,自治项目在“北新泾辖区‘多点开花’”。据北新泾街道社区自治项目集章地图”正式发布,该地图系统介绍了2023—2024年北新泾街道社区自治项目、融合创新的集章互动模式,居民可至地图中的居委会领取纸质地图,亲自探访,沉浸式地感受“共建共治,多元

联动”的自治魅力。

活动还设置了居民区治理品牌分享环节,剑河家苑、新泾四村、新泾五村居民区书记分别上台发言。新泾一村第一居民区等7个居民区代表,就各居民区自治项目开展情况进行介绍。

今年,北新泾辖区的社区居民、社区单位、社会组织等,积极参与社区治理,为社区共建共治注入新动力。为感谢各方力量的贡献,北新泾街道“美好家园行动者”以及“小北治理合伙人”等14人获颁徽章。 撰稿 李高楠

# 社区医生下沉居民区 医疗服务月月有 百姓健康笃悠悠

今年2月开始,新华街道社区卫生服务中心每月组织医务人员走进陈家巷居民区,将医疗服务送到居民身边。

“咱们很多人都有过皮肤瘙痒的经历,那么是不是一痒就要抓?”

“那肯定是要抓的,否则太难受了,但常常会把皮肤抓坏。”

“一般情况下,皮肤瘙痒如果一直抓的话,很容易造成皮肤损伤、细菌感染、加重病情。如果瘙痒的症状持续出现或症状较为严重应该立即到医院就诊,在医生的指导下进行针对性治疗,切不可自行用药,以免引起不良反应。”

为几十位居民讲解的是上海市同仁医院皮肤科主任张洁尘,而她也受到新华街道社区卫生服务中心的邀请,与该中心党团员志愿者服务队一起来到陈家巷居民区老年活动室,为社区居民们献上主题为“美丽中国,皮肤先行”的专场活动。

一场精彩的科普讲座让众多居民患者获益,围在张洁尘周围,大家纷纷提出生活中关于皮肤疾病的困惑,张洁尘也一一给出了解答。

“上次社区医生来我们老年活动室送健康,医生给正好路过的我测了个血糖,餐后血糖值是10mmol/L,医生醒我血糖偏高,后来经过检查确诊我患上了糖尿病。”社区居民陈先生告诉记者,正是这个每月都有的健康志愿服务,让他发现了自己的健康问题,并在之后开始了系统治疗。

让陈先生和众多居民获益的健康志愿服务活动始于今年2月,新华街道社区卫生服务中心党支部,在新华路街道陈家巷居民区老年活动室建立家庭医生工作室党员志愿服务示范联系点,由新华社卫党员家庭医生领衔,为社区居民开展健康科普、医疗咨询、测血压血糖、中医适宜技术体验(推拿拔罐)、中医养生保健操等服务,并根据居民需求适时邀请上级医院专家下沉至居民区提供专病咨询服务。

截至11月,新华街道社区卫生服务中心已经在陈家巷居民区开展了10次健康服务活动,并先后邀请了华东医院、胸科医院、耳鼻喉科医院、同仁医院、天山中医医院、妇幼保健院等上级医院专家,为居民实实在在解决了健康问题。

撰稿 赵立



# 轮胎里种蔬菜、“喜阴植物园”落成 巧心思扮“绿”家园 上航新村渐行渐美

轮胎里种蔬菜,花坛变身“植物园”……在程家桥街道上航新村居民区,随着精品小区建设完工,小区生态保护志愿者们也通过小改造扮“绿”家园,居民区绿化以各种巧妙的方式得以提升。

在上航新村居民区的一角,一个个五颜六色的轮胎成为居民们种植蔬菜的小基地,还有废弃的矿泉水瓶、油漆桶等废旧容器,里面也“孕育”着绿色生命。这个由居民们打造的特色小菜园里种下了一颗颗黄瓜苗、扁豆苗、豇豆苗、空心菜种子,释放生机与活力。

孩子们手持画笔,在轮胎上涂抹色彩;居民们拿着铲子,在轮胎里播种施肥……在居民志愿者与党建联建单位春秋航空青年代表的带领下,来自虹桥机场小学的孩子们在轮胎上描绘自己心目中的“绿色家园”,一边与居民们共同采摘成熟的蔬菜,一边聆听老人们讲解蔬菜采摘的技巧。汗水打湿了孩子们红扑扑的脸蛋,“哇!这里有一颗好大的果实!”孩子们收获满满。

其实,这样的种植方式在上航新村由来已久。今年,上航新村居民区党总支开展多次活动,发动居民们加入小区生态环保志愿者队伍——“绿色齐家”,携手先锋环保机构共建绿色家园,其中的“瓶子菜园”既是一个变废为宝、绿色种植的平台,也是居民们参与社区治理的“经典品牌”。据上航新村居民区党总支书记朱雪菊介绍,该项目自2018年12月开始启动,小区环保志愿者利用湿垃圾制作生态肥料,种植绿色有机蔬菜,而“轮胎菜园”更是“瓶子菜园”的延伸和拓展。“小区里有专门的地方给大家种菜、养绿植,社区里也更有情味了。”朱雪菊说,“蔬菜成熟后,志愿者们还将这些新鲜、健康的蔬菜采摘下来,送给社区中的困难老人。”

位于垃圾箱房旁的“瓶子菜园”创意回收各类“垃圾”,也与垃圾分类息息相关。作为全区第一个实现整区域开展垃圾分类定时定点投放的居民区,上航新村推行垃圾分类7年以来,投放准确率及垃圾减量率都大幅提升。“垃圾分类政策实施后,居民们对生态环保理念也加深了理解,

党员骨干们带头,主动报名成为垃圾分类志愿者,后来又建立了“绿色齐家”志愿者队伍。”朱雪菊告诉记者,通过居民自治、“四位一体”、区域共建等平台机制,上航新村居民区的各项工作紧紧贴合政策推行,发动党员骨干,挖掘社区达人,在党建引领下充分激发居民参与社区治理的活力。

几个月前,上航新村小区与高登花园小区的围墙被打通,两个小区之间以半高的花坛相隔,高登花园的绿化随之有了修整之机。移动花坛中的毛鹃花盛放,大理石围砌的花坛取代老旧围墙,保护绿化的围栏中间还加设了照明装置。

除此之外,小区一角的绿地也迎来了变身。今年,在程家桥街道社工委自治金项目的支持下,上航新村居民区与上海先锋环保机构携手,共同开启了绿色生活方式先行示范实践社区项目。由于高登花园的楼宇间距较窄,加上周围大树的遮挡,植物生长所需的阳光并不充分,为此,居民们因地制宜,决定将这一角落改建为“喜阴植物园”,种植的多为肾蕨、石菖蒲

# 新泾镇保护生物多样性注入新活力 生境博物馆获赠10万元

本报讯 上海市九段沙生态气候保护基金会日前向新泾社区基金会捐赠10万元,用于推动新泾镇生境社区创建与提升镇域生物多样性保护工作。

作为热心环境保护事业的企业,上海市九段沙生态气候保护基金会积极为生态建设贡献力量,推动生态可持续发展与教育事业不断发展。此次捐赠,基金会希望通过建立“生物多样性体验中心”,为广大市民,尤其是青少年提供一个“家门口”的平台,让更多人有机会亲近自然,深入了解生态保护的重要性。

活动现场,双方基金会签订捐赠协议并举行支票捐赠仪式。今年全新打造的生境博物馆,是生物多样性体验中心的重要示范点。“通过前期的考察与探索,我们深知其在生态教育和保护中的重要意义。因此,我们决定给予一定的支持。”上海市九段沙生态气候保护基金会理事长、上海环境能源交易所副总经理彭峰说道。

与此同时,双方还合作开启首个科普项目——“万类霜天竞自由”生态之美摄影展。与会人员一同漫步风光旖旎的南鱼浦,探访了生态盎然的乐颐生境花园,并领略了体验感十足的生境博物馆。

近年来,长宁区在做好生境花园建设的同时,也注重运维管理,在实践中逐步形成了以社区志愿者管理维护为主,自治活动、长效机制、共建单位、公益组织等共同参与的长效常态运维机制。本次新泾社区基金会与上海市九段沙生态气候保护基金会开展的深度合作,不仅是两大基金会丰富资源的交互发力,更是社会各界对生物多样性保护高度关注的集中体现。 撰稿 程清慧

# 虹桥街道“银杏生活季”启幕 黄金城道50棵银杏树迎来“新主人”

本报讯 一场仪式感满满的银杏树认养活动,在虹桥街道融·古北驿站举行。黄金城道上的50棵银杏树首次迎来“新主人”,这也拉开了虹桥街道一年一度“银杏生活季”的序幕。

在黄金城道步行街,100余棵银杏树矗立在街区两侧,一树的绚烂金黄将街区装点得耀眼夺目,不仅惊艳着古北的每一个秋天,也成为上海远近闻名的银杏观赏地。

今年4月,在古北荣华第三居民区和黄金城道共治委牵头举办的黄金城道低碳街区共创会上,一系列低碳共创行动悄然诞生,其中就包括银杏树认养活动,旨在让更多的街区商铺和社区居民参与街区的可持续发展。

经过近半年的排摸和筹备,黄金城道开放了50棵银杏树,并由来自黄金城道及周边的中信银行古北支行、海通证券红宝石路营业厅、美华沃德医疗、链家御翠豪庭店、目睦英语剧俱乐部等街区友好商户、街区合作单位以及社区居民完成认养。

至此,银杏树对于黄金城道而言,不再单单是可观赏的植物,更是情感的纽带,拉近在地者与街区的链接。

“我们企业已经扎根古北8年了,对黄金城道有着深厚的感情。此次银杏树认养,让我们对街区的归属感更强了。”美华医院的陈凤告诉记者。

除了为银杏树的管理养护提供资金支持外,居民区也将持续组织认养者开展浇水养护、银杏科普、银杏征集等活动,增加人与自然、人与街区、街区与低碳环保之间的互动。

活动现场,建青幼儿园的小朋友和社区居民还分别以“银杏”为主题,制作了科普手作和陶艺花瓶,让低碳环保的理念通过有趣的活动根植于大家心中。 撰稿 朱文轩